

LOSONC ÉS VIDEKÉ

Előfizetési árak:

Egész évre 10.— korona
Félévre 5.— korona
Negyedévre 2.50 korona
Egyes szám ára 20 fillér.
„Nyitlitter” soronként 80 fillér.

Felelős szerkesztő: HERCZEGH JENŐ

Politikai hetilap

Megjelenik minden kedden

Szerkesztőség: Mladach-utca 15
Kiadóhivatal: Rákóczi-utca 21
Hirdetéseket felvesz Engel István
könyvnyomdája, Rákóczi-utca 21

Magyarország karácsonya

Az új Magyarország szelölője bontotta szárnyát a választójogi javaslat megszületésével, melyet f. hó 21-én nyújtott be az országgyűlés elé *Vázsonyi* Vilmos választójogi miniszter.

A javaslat benyújtása elé óriási akadályok merültek fel, a munkapárt teljes igyekezetével azon volt, hogy a törvényjavaslatnak idejében gáncsot vessen s valami ürügygel meghiusítsa ez irányban a kormányt vállalt és garantált kötelességétudását.

Odáig ment a munkapárt sajtócsatlósáival, hogy még a közeli napokban is azt a hírt eresztette szárnynak, hogy a javaslat beigért benyújtása el fog maradni, hogy az ígéretés csak komédia és blöff.

Most már láthatják odaát a népjogok csorbitóinak iskolájában, hogy a javaslat igenis valóra vált, hogy a kormány tisztességes felfogása ebben a kérdésben nem változott s hogy ezzel a javaslatlalt áll vagy bukik.

Most már kezd égni a föld a reakciósok talpa alatt, amit nem hittek, vagy nem mertek hihetőnek elismerni,

a választójog ereje, mint egy éjig nyuló szellemóriás, parancsolólag fordítja feléjük a népjogok fegyverét, amely a munka, igazság és béke jelszavaiból van acéllá kovácsolva. Nincs az a hatalom, amely ezek után megbénítsa útjában, a megindult áradat el fogja söpörni a mult büneit, szennyeit, erőszakoskodásait és a kulturnépek soraiba fogjuk felküzdeni mi is magunkat, ahol a demokrácia, a népakarat az ur és nem a kortespénz, a megvesztegetés, a zsandárfélelem és tudj isten miféle bűnök, amelyek miatt annyiszor öködbe szorult a kezünk.

Szent lelkesüléssel üdvözljük a kormány eme cselekedetét, amely reméljük előhírnöke lesz a teljes népszabadságnak, az általános, egyenlő, titkos választójognak.

Ebben a vérzivataros világban a nagy fájdalmak keserőségeit ez a javaslat van hivatva türethetőbbé tenni. Merjük hinni, hogy a *Wekerle-kormány* tető alá fogja hozni a javaslatot a legcsekélyebb ferdítés és nyirbálás nélkül, ha pedig a többségi ellen-

szék megakadályozná csorbitatlan érvényre emelését, úgy hisszük, hogy a kormány az új választásokatól sem fog visszariadni.

A rendőrkapitányi állás betöltése

— Kuzma Andor jelölése —

F. hó 21-én délután 3 órakor a városi képviselőtestületi tagok értekezletet tartottak *Wagner Sándor* polgármester elnöklésével melynek tárgya volt a rendőrkapitányi állásra való jelölés.

Az értekezlet egyhangú határozattal *Kuzma Andor* jelölését fogadta el. *Krúdy Pál* főszámvevő pályázata ezután teljesen meddő maradt.

Ismerve a főispán pártatlan igazságérzetét, bizonyosra vehetjük, hogy a képviselőtestület spontán megnyilatkozása után *Kuzma Andor* kinevezéséhez hozzá fog járulni.

Mult számunkban röviden kifejtettük az okokat, amelyek alapján nézetünk szerint *Kuzma Andor* jelölése az egyedül elfogadható. Örömmel állapítjuk meg, hogy a pol-

gármester és a képviselőtestület tagjai hasonlóképen gondolkodtak és amellet a férfiu mellett foglaltak állást, akinek kvalitásait leszögeztük.

Városi közgyűlés

Losonc város képviselő testülete f. hó 22-én tartotta rendes közgyűlését *Wagner Sándor* polgármester elnöklésével a következő tárgysorozattal:

1. Megnyitás és hitelesítők kiküldése.
2. Elnöki bejelentések.
3. Felsőbb hatósági leiratok.
4. Losonc város házi pénztára s az általa kezelt alapok 1916. évi zárszámadása.
5. A házi pénztára s az általa kezelt alapok 1918 évi költségeloirányzatai.
6. A városi tisztviselők s alkalmazottak háborús segélye.
7. Polgári leányiskola 1917/1918. tanévi költségeloirányzata.
8. Az óvoda alap 1917/1918. tanévi költségeloirányzata.
9. Az iparos és kereskedő tanonciskolai alap 1917/1918. tanévi költségeloirányzata.
10. Nyomatványok, író és iroda anyagszerek s könyvkötői munkák szállítására vonatkozó ajánlatok.
11. A legtöbb adót fizető képviselők névjegyzéke.
12. A belügyminiszter leirata a III-ik gyógytár felállítás ügyében.
13. A polgári leányiskola III. a párhuzamosi tásával kapcsolatosan szervezendő tanitónői állásra vonatkozó tanácsi javaslat.
14. Pénztárvizsgálati jegyzőkönyv
15. Illetőségi ügyek.



A világ legdrágább, de egyszersmind legjobb szivarkahüvelye:

„MODIANO-CLUBSPECIALITÉ”

Világjegy

Vigyázat: ☐ Utánzatok vannak forgalomban! ☐ Sodornivaló papír ára 30 fillér.

A közgyűlés pontjai elfogadhatók. A köztisztviselési alpnál változás történt a költségvetésben, amennyiben a kovács és egyéb munkák ezentúl sem nem lesznek házi kezelésben tartva.

A Vecsey-hangverseny

Mint már jeleztük, a Vecsey-hangverseny január hó 4-én lesz megtartva Balassagyarmaton, a vármegye szék házában dísztermében. Városunk társadalmának tagjai köréből többen részt fognak venni a szomszéd város művészeti nagy cseményén, amelynek élén maga a főispán és fennkölt gondolkodású neje állanak.

Negyvenedik évfolyam

Lapunk a jövő számmal negyvenedik évfolyamába lép.

A *Losonc és Vidéke* ezentúl is függetlenül, teljes akciószabadságának fenntartásával fog megjelenni, zászlóján a demokratikus elvek jel szavával az *egyenlő, általános, titkos választói joggal*.

Városi ügyekben csak olyan független, se jobbra, se balra nem tekintő, melléktekinteteket negligáló, de a közérdek céljaiért nemesen hevülő irányt fogunk követni, mint eddig.

Lapunk előfizetési díja marad *egy évre 10 — korona*.

LOSONC ÉS VIDÉKE

szerkesztősége és kiadóhivatala.

A Nőtisztviselők

losonci csoportja folyó hó 31-én Szilveszter estélyén a városi Vigadó nagytermében táncal egybekötött kabarét rendez, melyre a m. t. közönség ezután is meghívjuk. Bővebbet a falragaszokon.

A rézkilincs kicserélése

A rézkilincseket hivatalból fogják rekvirálni az ezzel megbízott átvédo közegek, akik ugyanekkor tartoznak a pótkilincseket megfelelően felszerelni. Akik maguk szerelik le a rézkilincseket vagy akik nem akarják bevárni a rekvirálást és már most gondoskodnak a pótkilincsekről, azok tartoznak megőrizni a rézkilincseket s tanúsítvány ellenében átadni a kicseréléssel megbízott közegeknek.

Új munkásbiztosítási rendelet

1918. január 1-től új munkásbiztosítási rendelet lép életbe. A m. kir. minisztérium a háború esetére szóló kivételes intézkedésekről alkotott 1916. IV. t.-cikk kiegészítő, 1917. VII. t.-cikk 2. §-a alapján.

A biztosítási étrékhatárt az 1907. évi XIX. t.-c. eddig 2400 koronában állapította meg, a fenti új rendelet értelmében ezután 1. munkások, segédek, tanoncok, szolgák és cselédek munkakeresményük összegére való tekintet nélkül, 2. tisztviselők, művezetők, kereskedősegédek és általában hasonló állásban levők, amennyiben fizetésük az évi 4800 koronát, napibérük a 16 koronát nem haladja meg, biztosítási kötelezettség alá esnek.

Az első csoportba tartozóknál mindenféle mellékjavalmazás — természetben nyújtott szolgáltatás — is figyelembe veendő az átlagos napibérosztály megállapításánál.

A második csoportba tartozóknál a mellékjárandság — lakbér is figyelembe véve — $\frac{1}{3}$ -a azonban levonható az összilletményből.

A járuléka a jelenlegi 3^o. helyett 4^o-ban van megállapítva.

A tagok 9 napibérosztályba soroztatnak. Az I. osztályba sorozandók a napi 2 koronáig terjedő keresettel bírók, ezután osztályonként 1 koronával emelkedik; a IX. bérosztályba jutnak a 10 koronán felüli keresettel bírók.

A segélyezés tekintetében ujtás az, hogy az ingyenes gyógykezelés, gyógyszer-rendelés, táppénz-szolgáltatás az eddigi 20 hét helyett 26 hétig tart, a táppénz azonban csupán a keresetképtelenség 3. napjától jár. A táppénz az átlagos napibérosztály 60^o-a.

Gyermekügyi segély a szülés után 8 hétig jár, az átlagos napibérosztály 75^o-a szerint.

Azok a szülő nők, akik gyermeküket szoptatják, a gyermekügyi segély lejárta után 12 hétig szoptatási segélyben részesülnek, amelynek összege a napibérosztály 50^o-a, legfeljebb azonban napi 2 korona.

Családtagok szülés esetén 6 héten át napi 1 korona gyermekügyi segélyben részesülnek.

A temetkezési segély az átlagos napibérosztály harmincszorosában van megállapítva.

Szilveszteri záróra

Kormányrendelet szerint a kávéházak, vendéglők és mulatóhelyek zárórája Szilveszter estéjén *éjjeli egy órában* van megállapítva.

A nők választójoga

Örömmel állapítjuk meg, hogy az új választójogi törvénytervezet szerint mintegy *negyedmillió nő* kap aktív és passzív választójogot.

Az 1918. évi mezőgazdasági munkák

A hivatalos lap rendeletet közölt az 1918. évi mezőgazdasági munkákról, amelyekre nézve — további intézkedésig — a kormány régebbi rendelkezései irányadók.

Határidős felmentettek bevonulása

Illetéves helyről közli, hogy oly felmentettek, akik „...-ig felmentetik, tovább nem!” határozatot kaptak, bevárási engedélyt újabb felmentési kérelem előterjesztése esetében sem nyerhetnek és felmentésük lejártával feltétlenül bevonulni kötelesek. A honvédelmi minisztérium azonban most felhatalmazta a közigazgatási hatóságokat, hogy akkor, ha ilyen felmentettek bevonulása egyes egész kivételes esetekben a közérdeket vagy a közigazdaságot súlyosan érinti, az illetőket kivételes bevárási engedély adása céljából táviratilag javaslatba hozhassák.

Nem szabad kincstári tárgyakat vásárolni

Polgári egyéneknek a hadifegyverek, valamint a saját katonáink által megvételre kínált katonai kincstári tárgyaknak (u. m. ruházat, ágynemű, cipő) megvásárlása szigorúan tilos, mert ezen tárgyak rendszeresen lopásból erednek.

Visszatért zenetanár

Hagelbauer György zenetanár személyében régi zeneoktató tért vissza városunkba, ki időközben a Rimaszombaton állomásozó cs. és kir. 5. gy.-ezr. elfogott zenekara helyébe szervezett új katonai zenekart s annak vezetésével sok elismerést vívott ki s ő felsége a bolgár király által is kitüntetésben részesült. Most újra városunkban fog hegedű-, zongora-, cimbalom- és énekoktatással foglalkozni.

Az idén is szabadságolják a kereskedőket

A honvédelmi miniszter a katonai szolgálatot teljesítő kereskedők szabadságolására nézve már tavaly adott ki a közös hadügyminiszter intézkedéseivel teljesen azonos intézkedéseket és ezek az intézkedések most is érvény-

ben vannak. Ezek szerint a kereskedők és iparúzők üzletük vezetése és felügyelete céljából szükség esetén ismételtén kaphatnak előjáró honvédkerületi parancsnokságtól rövid néhány napi szabadságot. Olyan fontos esetekben pedig, mikor az illetőknek okvetlenül hosszabb, tízennégy napon túl, egész négy hétig terjedő szabadságra van szükségük, ezt a körülményt a közigazgatási hatóságok is igazolják, a szolgálati viszonyok tekintetbe vétele mellett a honvédelmi miniszter dönt.

A telefonrendelet

A hivatalos lap közli a kereskedelemügyi miniszter rendeletét, amelynek értelmében az idei december elsejétől számítólóg már bekapcsolt és a jövőben bekapcsolandó előfizetők a megállapított előfizetési díjakon felül egyszerismindenkorra az alábbi háborús bekapcsolási díjakat kötelesek fizetni: Az ország valamennyi városában és községében főállomásért, illetve fővezetékért száz, mellékállomásért ötven koronát. Az ötven százalékos kedvezményt élvező állomások ezeknek a háborús bekapcsolási díjaknak is felét fizetik.

A bőrkészletek újabb lefoglalása

A hivatalos lap a kereskedelmi miniszter rendeletét közli a bőrkészletek újabb lefoglalásáról. A rendelet értelmében zár alá veszik mindazokat a cipőkészítésre alkalmas bőroket és bőrhulladékokat, amelyek tulajdonosai nem rendelkeznek a bőroket feldolgozó ipari vállalattal. A bőroket az esetben is lefoglalják, ha feldarabolt vagy kiszabott állapotban vannak. A készleteket január 15-ig kell a Népruházati Bizottságnál bejelenteni.

Konzervek forgalomba hozatala

A Közélelmezési Hivatal zöldség-, főzelék- és gyümölcs-forgalmi intézőbizottságának határozatához képest a konzervgyárak és konzervkészítők zár alá vett konzervkészleteinek egy része a kereskedelmi forgalom és a fogyasztók részére már most forgalomba hozható. E határozat alapján a közkórházak, hadigondozóhivatalok, iskolai internátusok, ipari és kereskedelmi üzemek fogyasztási szövetkezetek, beszerző csoportok és törvényhatóságok kötelesek gyümölcszések, jamek, befőttek, szörpök, sózott tők, sósvíz és ece-

tes ugorka iránt való igényeiket az Országos zöldség-, főzelék- és gyümölcsforgalmi részvénytársaságnak (Budapest, IV., Városház-utca 4) bejelenteni. A kereskedők, szállodások, kávéosok, fűrdőintézmények és a magánosok közvetlenül valamely konzervgyárnál vagy kereskedőnél tehetik meg rendeléseiket.

A vasuti forgalom korlátozása

A magyar királyi államvasutak igazgatósága közli, hogy a karácsonyi ünnepek alkalmából más években szokásos különvonatokat és másodrészes-vonatokat a felforgó rendkívül kedvezőtlen viszonyok következtében ez idén nem lehet forgalomba helyezni, tehát az ünnepek előtt is, után is csak azok a vonatok fognak közlekedni, amelyek most is járnak. A Máv. igazgatósága ezért figyelmezteti a közönséget, hogy az utazást a maga jól felfogott érdekében, amennyire csak lehet, korlátozza, illetve csak az keljen utra, akiknek halaszthatatlan teendője van.

Leányok a fehéreműgyűjtés szolgálatában

A Hadsegélyező Hivatal által megindított országos fehéreműgyűjtés szép sikerrel folyik. Különösen a vidéki városok érezték át a kérdés nagy fontosságát és önfeláldozó szeretettel adják oda felesleges fehéreműveket a katonáknak. Nagykorús nemcsak azzal tűnik ki, hogy sokat juttatott a hadseregnek, hanem azzal is, hogy a város leányai önkéntesen a legnagyobb buzgalommal résztvettek a szervezés munkájában. A leányok maguk közt bizottságot alakítottak és apróbb csoportokban házról-házra járva szolították fel a közönséget a gyűjtésben való részvételre. Nagykorús példáját már több vidéki város is követte. Kívánatos volna, ha Losoncon is hasonló módon segítenék elő a hölgyek az akció sikerét.

A sokgyermekes családapák és utolsó fiuk kimélése

Az 1917 szeptember 11-iki legfelsőbb parancs alapján, amely a sokgyermekes családapák és utolsó fiuk kimülésére vonatkozott, számos eléggé nem okolt kérvényt nyújtottak be. A hozzátartozók többségében teljes elbocsátást, a mögöttes országgrészbe (otthonának köze-

lébe) való szállítást vagy pedig hadtáptérségi tartós alkalmazást kértek gyakran legénységi állományba tartozókra vonatkozólag is, jöllehet az illetők egyáltalában nem voltak a fronton beosztva. Illetékes helyen felhívják tehát a közönség figyelmét arra, hogy a legfelsőbb parancsirat csak az arcvonalon beosztottakra vonatkozik s ezeknek csak az állandó ellenséges tűzhatás körletén kívül való szolgálati állásra beosztását intencionálja.

Laptulajdonos: Herczegh Jenő.
Lapkiadó: Engel István.



Rendelje meg
idejekorán

N
É
V
J
E
G
Y
E
I
T

ENGEL ISTVÁN

könyvnyomdájában

LOSONCON

Rákóczi-u. 21.

Telefonszám 155.

Valódi tea

nem pótló és jobb az orosz teánál

Kárpátia teakeverék

száraz állapotban, kilója 30 kor.,
továbbá

TEAIZELITŐ (rumpótló)

KÁRPÁTIA áruforgalmi
társaság konzervgyára

Budapest, VII., Alsóerdősor-u. 18.
Telefon 49—48.



Keresünk
üzleti képviselőket
ügynököket és utazókat
jutalék ellenében
az általunk gyártott „TOW-TOW”
című tisztító és mosószert árusítása
és forgalomba hozatala érdekében.
Ez a szer ruhamosás, tisztítás és
suroldáshoz kitűnően alkalmazható
anélkül, hogy hozzá szappant vagy
szódát pótolni kellene.
Amennyiben ezen tisztítószert, úgy
a háztartás, mint ipar, kórházak és
barszokban nélkülözhetetlen, követ-
kezésképpen ezen szer oly fontos és
könnyen árusítható cikk, amely fo-
gyasztási áru, gyarmat-, festék- és
más anyagáru-, drogueria-üzletekbe
nagyon jól bele illik.
Ilyenmódon üzletekben gyártmányunk
mindenütt könnyen és pedig nagy
mennyiségben árusítható.
Azoknak, akik ezen cikk iránt
érdeklődnek, készséggel szolgálunk
felvilágosítással úgy jutalék, mint
eladási feltételeink tekintetében és
szívesen küldünk miniat és pros-
pektus.
Ajánlatokat kérünk következő
címdűkre:
Rubinstein Márton és fia r.-t.
M. R. KÖ. (Csanádmege).

Legjobb tőkebefektetés — a hadikölcsönjegyzés!

Magyar királyi államvasutak.

290678/1917 szám.

Árverési hirdetmény.

A kézbesíthetetlen küldemé-
nyek a vasuti üzletszabályzat 81
§-a értelmében az alább felsorolt
állomások teheráru raktáraiban
délelőtt 9 órakor, a következő
napokon fognak azonnali kész-
pénzfizetés mellett nyilvánosan
eladatni:

Arad állomáson 1917 decber 24-én	
Bpest dunap. p. u.	17-én
Bpest Józsefv.	19-én
Bpest nyugoti p. u.	21-én
Debrecen	27-én
Eszék	21-én
Fiume	18-án
Győr	13-án
Kaposvár	17-én
Kassa	13-án
Kolozsvár	28-án
Losonc	14-én
Miskolc	24-én
Nyitra	28-án
Nagyvárad	20-án
Pápa	19-én
Pécs	28-án
Pozsony	21-én
Sátoraljaúj	20-án
Szabadka	18-án
Szalmárnemeti	27-én
Szeged	19-én
Szolnok	14-én
Temesvár Józsefváros	20-án
Ujvidék	27-én
Zágráb	24-én
Budapest 1917. november hó	21-én.

Az igazgatóság
(Utámmomás nem díjazatik.)

Ha
hadikölcsön-
biztosítást köt, kérjen előbb tájékoztatót
saját érdekében a m. kir.
honvédelmi miniszterium
hadsegélyző hivatalának ellenőrzése alatt
álló Magyar Országos Biztosító In-
tézet R. T. Losonci fiókjától, Losonc
Rákóczi-u. 13.
Felvilágosítással díjmentesen szolgál a losonci fiók,
Rákóczi-utca 13.

Huszár Mihály Losonc Kossuth Lajos-utca 10.

Gőzerőre berendezett műkalmefestő, vegytisztító és gőzmosó intézete.

∴ Gyászuhanak soron kívül festetnek. ∴

**Összefoglaló
tankönyv**

A középiskola négy alsó osztályának tananyaga. Rövid és könnyen érthető. Nélkülözhetetlen rendes- és magántanulóknak, műveltségre törekvőknek. Ára 25 korona és 1 kor. postaköltség. Megrendelhető a

ZSOLDOS
tanintézetnél

Budapest, V.I. Dohány-u. 84.
Telefon 32-40.

Hanglemezeket,
lejátszottakat, vagy töröttet cserél,
vagy készpénzért is vesz

Wagner
„hangszerkirály“
országszerte elismert elsőrendű magyar hang-
szer- és beszélőgépek áruháza

BUDAPEST,
VIII, József-körut 5v.
Fióközlöt: IX., Ráday-u. 18.

BUKOT
KÖZÉPISKOLAI
TANULÓK

érdeklőm forduljanak srggdom

ZSOLDOS TANINTÉZET-hez
BUDAPEST, VII., DOHÁNY-U. 84.
Telefon 32-40.

Ügyenolt műkesztés magin-
vitasgára osztályösszevonással
felelősség mellett.

A középiskola klyonatos tan-
anyaga megrendelhető.

ISMERTEETŐT KÜLD AZ ISZAGTAVOSÁG

Tanuló
felvétetik

Engel István
könyvnyomdájában Losoncon

Schwarcz Jakab

cséplőgépek, szecskavágók, szelelőrusták,
ekék stb. stb. stb. mezőgazdasági gépek
gyári raktára.

Losonc, Kossuth Lajos-utca 7.

Ajánlja kitűnő „Singer“
karikahajós és központi orsós
varrógépeit
elonyös fizetési
feltételek mellett.

ENGEL ISTVÁN
könyvnyomdája **LOSONCON** Rákóczi-utca 21.

Telefon 155

Készít minden a könyvnyomdászati
szakmába vágó munkát modern
és szakszerű kivitelben, jutányos
árak mellett.

Telefon 155